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Principles of Economics

พฤตกิรรมของผู้ผลติและอปุทาน 
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พฤตกิรรมผู้ผลติ
› การศึกษาพฤติกรรมผูผ้ลิตช่วยใหเ้ราสามารถท าความเขา้ใจกบักฎของอุปทาน

› เป้าหมายของผูผ้ลิต คือ การแสวงหาก าไรสูงสุด จากการผลิต

› การพิจารณาวา่ไดก้ าไรของผูผ้ลิตจะเป็นเท่าใดนั้นนอกจากจะตอ้งดูราคาและปริมาณ
การขายสินคา้แลว้ ผูผ้ลิตยงัจ าเป็นท่ีจะตอ้งรู้ถึง ตน้ทุนการผลิต อีกดว้ย

› ผูผ้ลิตตอ้งรู้ถึงความสมัพนัธ์ระหวา่ง ผลผลิต กบั จ านวนปัจจยัการผลิตท่ีใช้

› การศึกษาทฤษฎีการผลิตบอกใหรู้้วา่ผูผ้ลิตจะตอ้งใชปั้จจยัการผลิตแต่ละชนิดใน
อตัราส่วนเท่าใดในการผลิตจึงจะไดผ้ลผลิตมากท่ีสุด
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พฤตกิรรมผู้ผลติ
การผลิต (Production) มกัจะนึกถึงการก่อใหเ้กิดมีสินคา้ชนิดหน่ึงเป็นตวัเป็นตนข้ึนมา
แต่ในทางเศรษฐศาสตร์ค าวา่การผลิตจะมีความหมายท่ีกวา้งกวา่
โดยจะรวมถึงกิจกรรมใดๆ กต็ามท่ีสามารถก่อใหเ้กิดมีส่ิงใดๆ ท่ีสามารถใชบ้ าบดัความตอ้งการ
ของมนุษย์
ดงันั้นการผลิตจึงไม่จ าเป็นจะตอ้งเป็นการด าเนินการในโรงงาน หรือ ไม่จ าเป็นท่ีจะตอ้งมีตวั
สินคา้เกิดข้ึนมาใหม่เท่านั้น เช่น พนกังานส่งอาหาร หรือ ร้านขายของช า
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การผลิต คือ กระบวนการแปรรูปปัจจัยการผลิตต่างๆ (Inputs) ให้เป็น
ผลผลิต (Outputs) คือสินคา้และบริการต่างๆ

ปัจจยัการผลิต
(Inputs)

ท่ีดิน    แรงงาน ทุน    ผูป้ระกอบการ
ผลผลิต
(Outputs)

สินคา้
(Goods)

บริการ
(Services)

กระบวนการผลิต
(Production)



การผลติกบัระยะเวลาในการผลติ
เศรษฐศาสตร์แบ่งการผลิตออกเป็น 2 ระยะ คือ การผลิตในระยะสั้น และการผลิตในระยะยาว
การผลติในระยะส้ัน คือ การผลิตในระยะเวลาท่ีสั้นจนผูผ้ลิตไม่สามารถเปล่ียนแปลงปัจจยัการ
ผลิตบางชนิดได ้เช่น ขนาดโรงงาน ขนาดท่ีดิน  ขนาดเคร่ืองจกัร
โดยการผลิตใช ้ปัจจัยคงที ่(Fixed Factors) และ ปัจจัยผนัแปร (Variable Factors) ในการผลิต

ปัจจัยคงที ่คือ ปัจจยัท่ีมีปริมาณคงท่ี ไม่แปรผนัตามปริมาณผลผลิต ไม่วา่จะผลิตมาก นอ้ย หรือไม่ผลิตเลย 
กเ็สียค่าตน้ทุนใหก้บัปัจจยัเหล่าน้ี ตวัอยา่งเช่น อาคาร เคร่ืองจกัร ท่ีดิน

ปัจจัยผนัแปร คือ ปัจจยัท่ีมีปริมาณการใชแ้ปรผนัตามปริมาณผลผลิตท่ีได ้ผูผ้ลิตสามารถปรับเปล่ียนปริมาณ
การใชไ้ดต้ามตอ้งการ

การผลติในระยะยาว คือ การผลิตในระยะเวลาท่ีนานพอท่ีผูผ้ลิตสามารถเปล่ียนแปลงปัจจยัการ
ผลิตทุกชนิดในกระบวนการผลิตไดต้ามความเหมาะสม เช่น การเปล่ียนแปลงขนาดของโรงงาน
หรือกิจการ ในระยะยาวปัจจยัทุกอยา่งเป็นปัจจยัแปรผนั ไม่มีปัจจยัคงท่ี 
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การผลติในระยะส้ัน
ผลผลิตท่ีเกิดจากการใชปั้จจยัคงท่ีร่วมกบัปัจจยัผนัแปรในลกัษณะน้ี  แสดงได้ 3 รูปแบบ คือ 

ผลผลิตรวม (Total  Product: TP) หมายถึง ผลผลิตทั้งหมดท่ีไดรั้บจากกระบวนการผลิต โดยใช้
ปัจจยัคงท่ีร่วมกบัปัจจยัแปรผนั

ผลผลิตเฉล่ีย (Average Product: AP) หมายถึง ปริมาณผลผลิตรวมคิดเฉล่ียต่อปัจจยัผนัแปร 1 
หน่วยท่ีใชใ้นการผลิต เช่น แรงงาน 1 คนใหผ้ลผลิตขา้วเปลือกเฉล่ียก่ีกิโลกรัม 

ผลผลิตหน่วยสุดทา้ย  (Marginal  Product: MP) หมายถึง ปริมาณผลผลิตท่ีเพิ่มข้ึน เม่ือเพิ่มปัจจยั
ผนัแปรเขา้ไปอีก 1 หน่วย หรือ เรียกวา่ กฎการลดลงของผลได ้(Law of Diminishing Returns)
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การแสดงความสัมพนัธ์ของ TP, AP และ MP ด้วยตาราง
K L TPL APL MPL

100 1 10 10 10
100 2 24 12 14
100 3 45 15 21
100 4 60 15 15
100 5 70 14 10
100 6 78 13 8
100 7 83 11.9 5
100 8 83 10.4 0
100 9 75 8.3 -8
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การแสดงความสัมพนัธ์ของ TP, AP และ MP ด้วยกราฟ
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ผลผลิต

ผลผลิต แรงงาน (L)

แรงงาน (L)

ขั้นท่ี 1 ขั้นท่ี 2 ขั้นท่ี 3
ขั้นการผลติ

ขั้นท่ี 1 L หน่วยท่ี 1 → 4 
ส้ินสุดท่ี APL = MPL

APL มีค่าสูงสุด  TPL ก าลงัเพ่ิมข้ึน

ขั้นท่ี 2 L หน่วยท่ี 5 → 8
ส้ินสุดท่ี MPL = 0
APL มีค่าเร่ิมลดลง TPL มีค่าสูงสุด

ขั้นท่ี 3 L หน่วยท่ี 9 →
MPL มีค่าเป็นลบ TPL ก าลงัลดลง 

→ หยดุการผลิต



การผลติในระยะส้ัน
ขั้นการผลิตท่ี 1 ปัจจยัผนัแปร ยงัมีนอ้ยเม่ือเทียบกบัปัจจยัคงท่ี การเพิ่ม L ท าใหปั้จจยัคงท่ีถูกใช้
อยา่งมีประสิทธิภาพ ท าให้ TP ไม่สมควรจะหยดุการผลิต เพราะยงัไดร้ายรับรวมเพิ่มได้

ขั้นการผลิตท่ี 2 การเพิ่มปัจจยัผนัแปรทีละ 1 หน่วย ท าให ้TP  ในอตัราท่ีชา้ลง แต่ยงัให ้
TP  ถือเป็นขั้นการผลิตท่ีเหมาะสม
แต่การท่ีหน่วยผลิตควรจะผลิตท่ีจุดใดในขั้นท่ี 2 ตอ้งพิจารณาถึง ราคาปัจจยัการผลิต ราคาสินคา้ 
และประมาณการจ านวนสินคา้ท่ีจะขายได ้จึงระบุไดแ้น่นอนวา่ ควรจะใชปั้จจยัผนัแปรจ านวน
เท่าใดในการผลิต ขั้นตอนนีผู้้ผลติจะตัดสินใจเลือกท าการผลติในระยะส้ัน

ขั้นการผลิตท่ี 3 การเพิ่มปัจจยัผนัแปรเป็นความสูญเปล่า เพราะ TP
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ต้นทุนการผลติ
ตน้ทุนค่าเสียโอกาส (Opportunity Cost)

การน าทรัพยากรไปใชใ้นทางใดทางหน่ึงยอ่มหมดโอกาสท่ีจะน าทรัพยากรไปใชใ้นทางเลือกอ่ืนๆ 

ดงันั้นการตดัสินใจเลือกใชท้รัพยากรไปในทางเลือกหน่ึงจะท าใหเ้กิดตน้ทุนค่าเสียโอกาสข้ึน

โดยคิดจากประโยชน์สูงสุดของทางเลือกท่ีเหลือท่ีไม่ไดรั้บเลือก

ตวัอยา่ง ถา้ผูล้งทุนตอ้งการสร้าง สถานีโทรทศัน์ ผูล้งทุนกจ็ะไม่สามารถน าเงินดงักล่าวไปหา
ประโยชน์ในทางอ่ืนๆไดห้ลายทาง เช่น น าเงินลงทุนไปสร้างโรงงานอุตสาหกรรม เปิด
โรงพยาบาลเอกชน หรือ น าไปฝากธนาคาร เพื่อรับดอกเบ้ีย 

ดงันั้นเม่ือเขาน าเงินมาใชจ่้ายในการสร้างสถานีโทรทศัน์ โอกาสท่ีจะไดรั้บผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในทางอ่ืนๆกจ็ะหมดไป
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ต้นทุนแจ้งชัด และ ต้นทุนไม่แจ้งชัด
ตน้ทุนแจง้ชดั (Explicit Cost)

เป็นค่าใชจ่้ายในการผลิต ท่ีผูผ้ลิตใชจ่้ายกบัค่าต่างๆ ในกระบวนการผลิตทั้งหมด ไดแ้ก่ ค่าวตัถุดิบ
ค่าแรงงาน เงินเดือนผูจ้ดัการ ค่าดอกเบ้ีย ค่าใชจ่้ายเหล่าน้ี จะปรากฏไดช้ดัเจนวา่กิจการไดจ่้าย
ออกไปจริง 

ตน้ทุนไม่แจง้ชดั (Implicit Cost)

ผูผ้ลิตหรือผูป้ระกอบการ มกัจะน าเอาปัจจยัการผลิตส่วนของตวัเองเขา้มาใชใ้นกิจการดว้ย เป็น
ตน้วา่น าเงินลงทุนและส่ิงก่อสร้างของตวัเองเขา้มาใชใ้นกิจการ, ไม่คิดค่าแรงใหก้บัตวัเอง, ไม่มี
การจ่ายค่าเช่าท่ีน ามาใช ้และ ไม่คิดดอกเบ้ียใหก้บัจ านวนเงินท่ีไดน้ ามาลงทุน จึงดูเสมือนวา่
กิจการไม่มีตน้ทุนประเภทน้ีในการผลิต 

11



ต้นทุนทางบัญชี และ ต้นทุนทางเศรษฐศาสตร์

ตน้ทุนทางบญัชี (Accounting Cost)
เป็นค่าใชจ่้ายต่างๆ ท่ีกิจการจ่ายออกไปถูกบนัทึกในบญัชี ซ่ึงเป็นส่ิงเดียวกบัตน้ทุนแจง้ชดั เพราะ
เป็นรายการค่าใชจ่้ายท่ีไดมี้การใชจ่้ายจริงๆ

ตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์ (Economic Cost)
ตน้ทุนทุกชนิดท่ีจ าเป็นต่อการผลิต ไม่วา่จ่ายออกไปจริงหรือไม่กต็าม นัน่คือจึงเป็นการรวมของ
ตน้ทุนแจง้ชดั และตน้ทุนไม่แจง้ชดัเขา้ดว้ยกนั
ดงันั้น ตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์ จึงมีตน้ทุนท่ีสูงกวา่ตน้ทุนทางบญัชี จึงส่งผลใหก้ าไรทาง
เศรษฐศาสตร์ จะมีนอ้ยกวา่ทางบญัชี

12



ต้นทุนเอกชน และ ต้นทุนสังคม

ตน้ทุนเอกชน (Private Cost) หรือ ตน้ทุนภายใน (Internal Cost) 

คือ ค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนจากการใชปั้จจยัการผลิตในการผลิตสินคา้ ประกอบดว้ย  ตน้ทุนท่ีชดัแจง้
และไม่ชดัแจง้ 

ตน้ทุนสังคม (Social Cost)

ตน้ทุนท่ีประกอบดว้ยตน้ทุนเอกชนและน าเอาผลกระทบภายนอก (Externalities) ท่ีเกิดจากการ
ผลิตสินคา้และบริการ ไม่วา่จะเป็นผลดีหรือผลเสียมาพิจารณาดว้ย ตน้ทุนทางสงัคมมกัมีค่า
มากกวา่ตน้ทุนเอกชน เพราะมีผลกระทบภายนอกท่ีเป็นผลเสียเกิดกบัสงัคม  แต่หากมีผลกระทบ
ภายนอกท่ีเป็นผลดีกบัสงัคม ตน้ทุนทางสงัคมจะมีค่านอ้ยกวา่ตน้ทุนเอกชน 
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ต้นทุนการผลติทีใ่ช้ในการวเิคราะห์หาปริมาณการผลติของหน่วยธุรกจิ

ต้นทุนการผลติในระยะส้ัน หมายถึงค่าใชจ่้ายในการผลิตท่ีเกิดในระยะสั้น ท่ีมีทั้งปัจจยัคงท่ี และ ปัจจยั
แปรผนั ดงันั้นตน้ทุนระยะสั้นสามารถแยกไดเ้ป็น ตน้ทุนคงท่ี และ ตน้ทุนแปรผนั ซ่ึงสามารถแบ่งการวเิคราะห์
ไดด้งัน้ี
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1. ตน้ทุนรวม (Total Cost: TC) เป็นตน้ทุนท่ีใชใ้นการผลิตสินคา้ทั้งหมด ประกอบดว้ยตน้ทุนคงท่ีรวม (Total  
Fixed Cost: TFC) และตน้ทุนแปรผนัรวม (Total Variable Cost: TVC)

TC  =  TFC + TVC

ตน้ทุนคงท่ีรวม (TFC) เป็นตน้ทุนท่ีไม่เปล่ียนแปลงไปตามปริมาณของผลผลิต ไม่วา่ผลิตมากหรือนอ้ยหรือไม่
ผลิตเลย TFC จะคงเดิมเสมอ เช่น ค่าเช่าท่ีดิน ค่าเคร่ืองจกัร ค่าก่อสร้างโรงงาน 

ตน้ทุนแปรผนัรวม (TVC) เป็นตน้ทุนท่ีเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณของผลผลิต ผลิตมากเสียมาก ผลิตนอ้ยเสีย
นอ้ย และหากไม่ผลิตกไ็ม่เสียเลย เช่น ค่าแรงงาน ค่าวตัถุดิบ
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ลกัษณะของเสน้ตน้ทุนระยะสั้น

TC
TVC

TFC

ปริมาณสินคา้0

ตน้ทุน
เสน้ตน้ทุนรวมระยะสั้น (Short-Run Total Cost)  TC, TFC และ TVC

TFC เป็นเส้นตรงขนานกบัแกนนอน
TVC ในระยะแรกเป็นเส้นท่ีเวา้ออกจากแกนนอนและช่วงหลงัเวา้เขา้หาแกนนอน ลกัษณะของเส้น
เป็นไปตามกฎของการผลิตในระยะสั้น คือผลผลิตเพ่ิมข้ึนในช่วงแรก และ เพ่ิมข้ึนในอตัราท่ีลดลง
ในช่วงต่อมา
TC เหมือนกบัเส้น TVC แต่อยูห่่างจาก TVC ในทางแนวด่ิงเท่ากบั TFC 
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2.ตน้ทุนทั้งหมดเฉล่ีย (Average Total Cost: ATC หรือ Average Cost: AC) เป็นตน้ทุนรวม
ทั้งหมดหารดว้ยปริมาณผลผลิต หรือ เรียกวา่ ตน้ทุนต่อหน่วย

ตน้ทุนคงท่ีเฉล่ีย (Average Fixed Cost: AFC) เป็นตน้ทุนคงท่ีทั้งหมดต่อปริมาณผลผลิต

ตน้ทุนแปรผนัเฉล่ีย (Average Variable Cost: AVC) เป็นตน้ทุนแปรผนัทั้งหมด ต่อปริมาณ
ผลผลิต

AFC จะมีค่าลดลงเร่ือย ๆ เม่ือปริมาณผลผลิตเพิ่มข้ึนเร่ือย ๆ ทั้งน้ีเพราะ TFC มีค่าคงท่ี ดงันั้น
เม่ือปริมาณผลผลิต จึงท าให้ AFC

TC
ATC

Q
=

TFC
AFC

Q
=

TVC
AVC

Q
=
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ลกัษณะของเสน้ตน้ทุนเฉล่ียระยะสั้น

ปริมาณสินคา้0

ตน้ทุน
เสน้ตน้ทุนเฉล่ียระยะสั้น AC, AFC และ AVC

AFC เป็นเส้นโคง้ท่ีเรียกวา่ Rectangular Hyperbolar
AVC ในระยะแรกเส้นจะมีค่าลดลงเร่ือยๆ จนถึงระดบัต ่าสุด และการเพ่ิมปริมาณการผลิตต่อไปอีก ท า
ให ้AVC กลบัเพ่ิมสูงข้ึน
AC เป็นเส้นท่ีอยูเ่หนือเส้น AVC โดย AC อยูห่่างจาก AVC ในทางแนวด่ิงเท่ากบั AFC

AC

AFC

AVC



3.  ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย (Marginal Cost: MC) เป็นตน้ทุนรวมทั้งหมดท่ีเปล่ียนแปลงไป
เม่ือปริมาณผลผลิตเปล่ียนแปลงไป 1 หน่วย

ตน้ทุนหน่วยทา้ยสุด บอกใหรู้้วา่ ผลผลิตท่ีเพิ่มข้ึน 1 หน่วย ก่อใหเ้กิดตน้ทุนเพิ่มข้ึนเท่าใด
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ลกัษณะของเส้นตน้ทุนหน่วยสุดทา้ยระยะสั้น
เสน้ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย MC

19

MC

•

•

ตน้ทุน

ปริมาณสินคา้

AC

AVC

0

MC คือ ค่าความชนัของเสน้ TC 
MC จะมีค่าเท่ากบั AC  และ AVC ณ จุดท่ี AC และ AVC มีค่าต ่าสุด



ค่าตน้ทุนทุกชนิดท่ีไดก้ล่าวมาสามารถแสดงไดต้ามตารางน้ี 

Q TFC TVC TC AFC AVC AC MC

0 100 100 - 0 0 0

10 100 70 170 10.0 7.0 17 7

20 100 138 238 5.0 6.9 11.9 6.8

30 100 200 300 3.3 6.7 10 6.2

40 100 260 360 2.5 6.5 9 6

50 100 300 400 2.0 6.0 8 4

60 100 380 480 1.7 6.3 8 8

70 100 530 630 1.4 7.6 9 15

80 100 700 800 1.3 8.8 10 17

90 100 890 990 1.1 9.9 11 19
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0

0

MC

TVC
TC

AC

AVC

ตน้ทุน

ปริมาณสินคา้

ตน้ทุน

ปริมาณสินคา้

TFC

AFC

เสน้ตน้ทุนต่างๆ ในระยะสั้น



ต้นทุนระยะยาว (Long - Run Cost)
ตน้ทุนทั้งหมดในระยะยาว (Long – Run Total Cost: LTC) ผูผ้ลิตสามารถเปล่ียนแปลง
ปัจจยัทุกอยา่งใหเ้หมาะสมกบัจ านวนผลผลิตท่ีเพิ่มข้ึนได ้ในระยะยาวจึงมีแต่ปัจจยัผนัแปร

เสน้ LTC มีลกัษณะเหมือนเสน้ตน้ทุนการผลิตระยะสั้น STC เพียงแต่เสน้ LTC ออกจาก
จุดก าเนิด แต่เสน้ STC ออกจากจุดเสน้ตน้ทุนคงท่ี

22

0

A
60

LTC

B90

ตน้ทุน

ปริมาณสินคา้6 10



ตน้ทุนเฉล่ียในระยะยาว (Long-run Average Cost: LAC) คือ ตน้ทุนทั้งหมดในระยะยาว
คิดเฉล่ียต่อหน่ึงหน่วยของผลผลิต หาไดโ้ดย

ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ยในระยะยาว (Long-run Marginal Cost: LMC) คือ ตน้ทุนของผลผลิต
หน่วยสุดทา้ยในระยะยาว หาไดโ้ดย
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LTC
LAC

Q
=

LTC
LMC

Q
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=
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ลกัษณะเสน้ตน้ทุนเฉล่ียในระยะยาว LAC และ เสน้ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ยในระยะยาว LMC

เส้น LAC & LMC มีลกัษณะเหมือนเสน้ตน้ทุนการผลิตระยะสั้น
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ตน้ทุน

ปริมาณสินคา้

LAC

0

LMC



ปริมาณการผลติทีเ่หมาะสมทีสุ่ด
เป้าหมายในการด าเนินธุรกิจของผูผ้ลิต คือ การท าใหไ้ดก้ าไรสูงสุด หรือ ขาดทุนนอ้ยท่ีสุด 

ดงันั้นผูผ้ลิตตอ้งเปรียบเทียบระหวา่งตน้ทุนของสินคา้ และ รายรับจากสินคา้

ถา้รายรับ > ตน้ทุนการผลิต → ก าไร

ถา้รายรับ < ตน้ทุนการผลิต → ขาดทุน

ท าการเปรียบเทียบโดยใช ้รายรับหน่วยสุดทา้ย (MR) และ ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย (MC) ใน
การพิจารณา

รายรับหน่วยสุดท้าย (Marginal Revenue: MR) หมายถึง รายรับทั้งหมดท่ีเปล่ียนแปลง
ไปเม่ือหน่วยธุรกิจเปล่ียนแปลงปริมาณการขายสินคา้ไปหน่ึงหน่วย
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ตน้ทุน & รายรับ

P
MR

ปริมาณสินคา้

MC

Q1

E1 E

Q

วธีิส่วนเพิม่ (Marginal Concept)

การผลิตท่ี Q1 จุด E1 การผลิตท่ี MC = MR แต่เป็นปริมาณผลผลิตท่ีขาดทุน เน่ืองจากเป็นช่วง
เร่ิมแรกการผลิต จึงมีตน้ทุนคงท่ีเกิดข้ึนจ านวนหน่ึง 
ระดบัการผลิตท่ีไดก้ าไรทั้งหมดสูงสุด คือ จุด E การผลิตท่ี MC = MR ในช่วงท่ี MC ก าลงัเพ่ิมข้ึน

ขณะท่ี MR > MC ผูผ้ลิตจะไดก้ าไร หากขยายการผลิตออกไป

แต่ถา้เลยระดบั OQ ก าไรจะ หากยงัท าการผลิตอยู ่



อุปทาน (Supply)

› อุปทาน หมายถึง จ านวนสินคา้หรือบริการท่ีผูข้ายเตม็ใจจะน าออกขาย ณ 
ระดบัราคาต่างๆ ของสินคา้นั้น ในระยะเวลาใดเวลาหน่ึง โดยก าหนดใหปั้จจยั
อ่ืนๆ ท่ีมีส่วนก าหนดอุปทานคงท่ี (เช่น เทคนิคการผลิต ฤดูกาลผลิต ตน้ทุน
การผลิต)

› ความสมัพนัธ์ของปริมาณการเสนอขายสินคา้และบริการกบัราคาของสินคา้
นั้น จะมีความสมัพนัธ์กนัอยา่งไรเป็นไปตาม กฎของอุปทาน
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กฎของอุปทาน (Law of Supply)
› แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งปริมาณการขายสินคา้และบริการ กบัราคาสินคา้ คือ 
“ถา้ก าหนดใหส่ิ้งต่างๆ คงท่ี ปริมาณการเสนอขายสินคา้และบริการจะมี
ความสมัพนัธ์ในทางเดียวกบัราคาของสินคา้นั้น”

P → qs 

P → qs 

› ก าไรจะเป็นตวัช้ีท าใหผู้ข้ายเพิ่มหรือลดปริมาณการขายสินคา้ของตน ราคาท่ีสูงข้ึน
ยอ่มหมายถึงก าไรท่ีเพ่ิมข้ึนปริมาณเสนอขายจึงเพ่ิมข้ึน 
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› ตารางอุปทาน (Supply Schedule)  

› เส้นอุปทาน (Supply Curve)

ราคา 10 20 30 40 50

ปริมาณเสนอขาย 80 180 280 380 480

50

10

S

ปรมิาณสนิคา้
480800

ราคา
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อุปทานส่วนบุคคลและอุปทานตลาด (Individual Supply and Market 
Supply)
อุปทานส่วนบุคคล (Individual Supply) 

› หมายถึง ปริมาณสินคา้และบริการชนิดใดชนิดหน่ึงท่ีผูผ้ลิตแต่ละรายเตม็ใจจะ
เสนอขายในตลาด ณ ระดบัราคาต่างๆ ของสินคา้ ในระยะเวลาเวลาหน่ึง 

อุปทานตลาด (Market Supply) 

› ปริมาณสินคา้ชนิดใดชนิดหน่ึงท่ีผูผ้ลิตหรือผูข้ายทุกคนในตลาดเตม็ใจจะน า
ออกเสนอขายในตลาด ณ ระดบัราคาต่าง ๆ ของสินคา้ในระยะเวลาใดเวลา
หน่ึง เป็นการรวมอุปทานส่วนบุคคลเขา้ดว้ยกนัตามแนวนอน 
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อุปทานส่วนบุคคลและอุปทานตลาด
› เช่น ถา้ในตลาดมีผูข้าย 2 ราย คือ A และ B ท่ีมีความตอ้งการขายสินคา้ ณ 
ระดบัราคาต่าง ๆ 

P QA QB อุปทานตลาด Q (A+B)

10 14 22 (14+22) = 36
8 11 20 (11+20) = 31
6 8 18 (8+18) = 26
4 5 15 (5+15) = 20
2 0 10 (0+10) = 10
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การเปลีย่นแปลงปริมาณเสนอขายและการเปลีย่นแปลงระดบัอุปทาน
การเปลีย่นแปลงปริมาณเสนอขาย (Change in Quantity Supply)

› การเปล่ียนแปลงปริมาณการเสนอขายสินคา้และบริการ เม่ือมีการเปล่ียนแปลง
ของราคาสินคา้ชนิดนั้น โดยก าหนดใหส่ิ้งอ่ืนๆ คงท่ี การเปล่ียนแปลงน้ีจะเป็น
การเปล่ียนแปลงอยูบ่นเส้นอุปทานเส้นเดมิ

P

A

P1
B

P

S

0
Q

Q Q1
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› การเปล่ียนแปลงระดบัอุปทาน (Change in Supply) หมายถึง การเปล่ียนแปลง
ปริมาณการเสนอขายสินคา้และบริการ อนัเกิดข้ึนจากการเปล่ียนแปลงของ
ปัจจยัอ่ืนๆ ท่ีไม่ใช่ราคาสินคา้นั้น การเปล่ียนแปลงน้ีจะเป็นการเล่ือน (shift) 
ของเส้นอุปทานจากเส้นเดิมไปเป็นเส้นใหม่

P

P

S

0 Q
Q Q2Q1

S1

S2

C BA
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สาเหตุของการเปลีย่นแปลงระดบัอุปทาน

› การเปล่ียนแปลงในตน้ทุนการผลิต 

› การเปล่ียนแปลงราคาสินคา้ชนิดอ่ืน

› การเปล่ียนแปลงสภาวะแวดลอ้ม 
– เช่น การเกษตรกรรม ดินฟ้าอากาศ มีผลต่อการผลิต

› การคาดคะเนเหตุการณ์ในอนาคต 
– เช่น ผูข้ายคาดคะเนเร่ืองสถานการณ์เศรษฐกิจ
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